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Tekst: Sole Bugge Møller

Bordeaux 
i bankboksen

I dag er vin mere end bare nydelse. Det er en millionforretning. 
Priserne på de dyreste vine ryger nemlig i vejret til trods for et 

kriseramt finansmarked, så det er nu, du skal hoppe med  
på vognen og investere i flydende luksus.

Aktiemarkedet er i krise. Huspriserne 
falder. Økonomien er usikker. Men vin-
priserne trodser de nedadgående kurver 
og bobler opad. Så hvis du venter på en 
god investering, er det måske en idé at 
sætte valutaen i flydende luksus. Der er 
nemlig penge i vininvestering. Masser 
af penge. Modsat det kriseramte globale 
finansmarked leverer vinene nemlig 
overskud, og siden 2004 er priserne på de 
100 mest handlede vine på den engelske 
vinbørs, Liv-ex, steget med 160 procent. 

”Med det marked, vi har haft gennem 
de sidste fire år, har man kunnet opnå 
virkelig gode afkast på få år,” siger Lars 
Andersson, der står bag vininvesterings-
firmaet Winetrader. 

”Det har vist sig, at vin er mere stabil 
end aktier, vinmarkedet har ikke været 
synderligt påvirket af den finansielle 
krise og vi har stadig opnået fine afkast 
til vores investorer på over 20 procent i 
år,” siger han. 

Det er dog ingenting mod de seneste 
par år, hvor Winetrader har leveret over-
skud på 50 procent om året. Så den krad-
sende krise har trods alt haft en smule 
indvirkning, men mon ikke de fleste kan 
’nøjes’ med et afkast på 20 procent i disse 
tider?

Eksplosiv efterspørgsel
Prisen på de dyreste vine er lige til at 
få hjertestop af. Hvis du eksempelvis 
vil have fingrene i en Romanée-Conti 
2005, så må du i dag af med 85.000 kro-
ner flasken, hvor du for et halvt år siden 
kunne nøjes med at lægge 50.000 kroner. 
Som almindelig forbruger kan det være 
svært at forstå, hvordan værdien af en 
flaske vin går på himmelflugt i løbet af 
få måneder. Den nærliggende forklaring 
er dog ganske simpel –efterspørgslen er 
langt større end udbuddet. Der kan nem-
lig ikke produceres mere vin i de mest 
eftertragtede områder som Bordeaux og 
Bourgogne, end der gør nu – eksempelvis 
er vinmarken hos den eftertragtede pro-
ducent Romanée-Conti i Bourgogne kun 
1,81 hektar og har en årlig produktion på 
under 5.000 flasker. 

”I modsætning til alle andre luksus-
produkter, så kan der ikke produceres 
mere. For hver evig eneste dag vil et vist 
antal flasker af ældre årgang blive druk-
ket. Det er ikke ligesom et Picasso-maleri 
eller en veteranbil, der bliver ved med at 
eksistere. Så der forsvinder store mæng-
der prestigevin hver dag, og det vil jo øge 
prisen på de tilbageværende vine,” siger 
Lars Andersson.

Efterspørgslen skyldes ikke mindst et 
eksplosivt asiatisk marked. Pt. impor-
terer Asien kun omkring en procent af, 
hvad USA gør, til trods for, at de befolk-
ningsmæssigt er cirka ti gange så mange 
mennesker, så der skal ikke det store 
matematikgeni til at regne ud, at hvis 
den asiatiske interesse for dyre vine fort-
sætter, så vil det give en enorm mangel. 
Interessen er ikke blevet mindre efter at 
Hong Kongs regering for nylig fjernede 
importafgiften på vin, som tidligere var 
80 procent, så Hong Kong nu er ved at 
blive den store magnet for Asiens vinin-
vestorer. Den amerikanske vinkritiker 
Robert Parker forudser da også, at efter-
spørgslen vil blive mindst ti gange så 
stor, som den er nu.

Startpris på 30.000
Men hvad gør man, hvis man gerne vil 
sætte sine kølige kontanter i dyrebare 
druer, men ikke ved noget som helst 
om vininvestering? Det nemmeste er at 
alliere sig med et vininvesteringsfirma 
som Winetrader, hvor man aftaler, hvor 
stort et beløb man vil investere for, og 
om man er interesseret i en lang- eller 
kortsigtet investering. Derefter får man 
en liste med vine, som man anbefales at 

Gode årgangsvine fra Bordeaux-regionen bliver solgt for hundredtusindvis af kroner på vinauktioner.  
For eksempel her på auktionshuset Sotheby’s i New York, hvor vine fra Château Mouton Rothschild er under hammeren.
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Afkast (i perioden 1/1 2006 – 30/6 2008)

Vin (Liv-ex 100)	 + 125	 %

Danske aktier (OMX Copenhagen 20)	 + 6	 %

Amerikanske aktier (Nasdaq 100)	 - 20	 %*

”Det har vist sig, at vin er mere stabil end aktier (...) 
og vi har stadig opnået fine afkast til  

vores investorer på over 20 procent i år”

* Korrigeret for dollarens kursfald
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Winetrader

Winetrader er Danmarks største vininveste-
ringsfirma, når det kommer til dyr vin. Firmaet 
har speciale i topvine fra Bordeaux, Bourgogne 
og Champagne, og siden starten i 2001 er Wine-
trader gået fra småinvesteringer i enkelte flasker 
til at have oparbejdet et imponerende lager af 
verdensklasse vine for millioner af kroner, og har 
desuden lagre i Schweiz, England og Frankrig. 
Firmaet handler kun med de 15-20 bedste vine 
i verden, og hvis du vil have fingrene i den dyre-
ste flaske, Winetrader har til salg, må du fiske 
450.000 kroner op ad lommen. Modsat mange 
andre vininvesteringsfirmaer tager Winetrader 
ingen administrations- eller opbevaringsgebyrer. 

købe. Og så er det bare om at slå til. Man 
kan selv bestemme, om man vil have 
flaskerne hjem og stå til skue i sin private 
vinkælder, eller om de skal opbevares 
i lageret hos Winetrader. Det er nemlig 
yderst vigtigt at vinen bliver opbevaret 
under de helt rette forhold. Vinen er 
skrøbelig som en baby – man skal tage 
sig nænsomt af den. Ellers falder vinens 
værdi. Der er stor forskel på, hvor mange 
penge, det er fornuftigt at smide efter 
sin vininvestering i starten, men som 
udgangspunkt skal man regne med en 
startpris på 30.000 kroner for seks fla-
sker. Så er man i gang. 

”Og så er der nærmest ingen øvre 
grænse for priserne, den dyreste kasse, 
vi har, koster 800.000 kroner for seks 
flasker. Når man først er i gang, så køber 
man måske seks flasker mere året efter, 
og tolv år efter igen, og på den måde får 
man opbygget en vinsamling,” siger Lars 
Andersson.

En god sætning at have i hovedet er: 
vive la France! Det er nemlig vinene fra 
de franske egne Bordeaux, Bourgogne 
og Champagne, der er størst potentiale i, 
hvis pengene skal yngle. Så er det ellers 
bare om at følge med på den engelske 
vinbørs Liv-ex. Her kan man få en idé 
om, hvad en specifik vin er værd ved at 
sammenligne med, og hvad andre leve-
randører tager for vinen på nuværende 
tidspunkt. Liv-ex er et internetbaseret 
firma, der følger prisudviklingen på 
verdens 100 mest handlede vine, og 
Liv-ex er i høj grad med til at øge gen-

nemsigtigheden på vinpriserne verden 
over. Resten er stort set som almindelig 
aktiehandel: køb, sælg, køb!

Alle ønsker klenodier
Til forskel fra aktiehandel får man dog 
noget fysisk ud af sin investering, som 
man kan forholde sig til. Det er ifølge 
Lars Andersson også en af grundene 
til, at vin er blevet så populært at skyde 
penge i. 

”Folk vil gerne have noget, de kan vise 
frem. Der er jo ikke meget ved at komme 
og sige, ’jeg har for ti millioner kroner 
i aktier’. Folk vil hellere vise, at de har 
veteranbiler eller kunst eller vin,” siger 
han.

Kunderne er da også alt fra den almin-
delige Familien Danmark, som gerne 
vil have nogle specielle vine, til deres 
nyindkøbte vinkøleskab til de mere vel-
havende, som vil have en vinkælder fyldt 
med 4.000 flasker af de bedste vine. 

”Når man investerer i vin og har egen 
vinkælder, er man ikke interesseret i, at 
det bare er tilfældige supermarkedsvine, 
som ligger deri. Det er lidt ligesom en fri-
mærkesamling, alle ønsker at have nogle 
klenodier, de kan vise frem,” siger Lars 
Andersson.

Det store spørgsmål er så: smager en 
vin til flere hundredetusinde kroner så 
også meget bedre? Er den med andre ord 
sin vægt værd i guld?

”I mine øjne er det svært at forsvare, 
at en flaske vin skal koste 50.000 kroner. 
Men det er også svært at argumentere 

Gode producenter

Bordeaux:
� Château Latour, Château Lafite,  

Château Mouton, Château Haut-Brion,  
Château Margaux og Château Petrus

Bourgogne:
Domaine de la Romanée-Conti

Champagne:
Krug, Dom Pérignon og Cristal

En af årsagerne til, at priserne på prestigevin stiger 
mod himlen er, at der ikke kan produceres mere vin 
end der allerede gør. Mange af de gode producenter har 
simpelthen ikke mulighed for at udvide deres vinmarker 
for at øge produktionen, og det gør ikke vinene mindre 
eftertragtede.
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for, at en Gucci-taske skal koste 20.000 
kroner, eller et Picasso-maleri koster 100 
millioner kroner. Det er et spørgsmål om 
prestige,” siger Lars Andersson.

Vinen bliver aldrig værdiløs
Umiddelbart lyder det jo som om, at ens 
fremtid er sikret, bare man sætter hele 
sin kapital i de dyre dråber. Helt så idyl-
lisk er billedet dog ikke, og vinmarkedet 
har også været ramt af faldende priser og 
dommedagsprofetier, sidste gang i 1997-
1998.

”Risikoen er, at hvis man vil have sine 
penge tilbage i en fart, og vinmarkedet 
er nede i den gældende periode, så er det 
jo ligesom aktier, så bliver den solgt til en 
lavere pris end den måske er værd. Men 
i modsætning til aktier, så bliver vinen 
stort set aldrig værdiløs. Om ikke andet 
så har man noget seriøs drikkevin i vær-
ste tilfælde,” siger Lars Andersson. 

Men som regel kommer vinen tilbage 
til samme eller højere niveau, hvis man 
bare har tålmodighed. Således kan 
man i dag lægge flere 100 procent oveni 
prisen, hvis man var kølig og ikke solgte 
sin vin i 1998-krisen. Så fremtiden ser 
bestemt lys (eller vinrød) ud.

”Med de afkast, vi har lavet i år, og 
den givne økonomiske situation taget i 
betragtning, så tør jeg slet ikke tænke 
på, hvad der kommer til at ske med pri-
serne, når markedet vender og folk får 
mere tiltro til økonomien,” siger Lars.

Så er det op til dig selv, om du vil ind-
kassere fortjenesten i kølige kontanter 
ved kasse 1, eller om du vil forkæle ganen 
med det bedste – og formentlig dyreste – 
glas vin, du nogensinde har smagt. #

se mere på www.winetrader.dk
www.liv-ex.com

 6 GodE rÅd 
 tiL VininVEStErinG

•  De bedst e vine at invest ere i er gode årgange 
indenfor Bordeaux-vine, som er de mest  efter-
tragtede vine verden over. Bourgogne-vine og 
Champagne er også områder, der er værd at 
invest ere i. 

•  Det gælder om at købe topvinene mens de er 
unge og umodne, gemme dem i en årrække og 
sælge dem, når de er ved at være drikkeklare.

•  Rådfør dig med nogen der har forst and på vin-
invest ering. det er vigtigt at tænke over, at have 
forst and på vin ikke er det samme som at have 
forst and på vininvest ering. der kan være gode 
vine, der smager godt, men som ikke har noget 
potentiale for at blive mere værd.

•  Køb vinene i kasser af seks eller 12 fl asker og 
køb den samme vin og vær sikker på, at den 
kommer i originalkasse. det øger sikkerheden 
for, at vinen ikke har været spredt over hele ver-
den eller er forfalsket.

•  Overvej om du er interesseret i lang- eller kort-
sigtet invest ering. Til trods for at fl ere vine har 
haft gode afk ast  på få år, så er det på den lange 
bane, at man henter de helt st ore fortjenest er.

•  Køb kun vin med europæiske etiketter. Nogle af 
de franske vine bliver eksporteret til eksempel-
vis usa, men har vinen først  været over atlan-
ten fast holder de kun deres pris hvis de bliver 
handlet videre derovre. Vin har nemlig ikke 
godt af de st ore temperatursving de kan være 
udsat for under transporten.

det er ikke kun Bordeaux-vine, der har skyhøje priser.
Bourgogne-vine er også efterspurgte, og her er 

domaine romanée-Conti den helt st ore sværvægter. 
en årgang 2005 kan således indbringe 

cirka 85.000 kroner fl asken.

det asiatiske markeds interesse i de eksklusive vine er 
st eget eksplosivt. specielt efter at regeringen i Hong 
kong i år har fj ernet skatten på vinimport, som ellers 
var på 80 procent.


